

## جدید انکشافات اور تدریب

### حیوانات کے جبلت اور شعور کا ایک جائزہ

ایک نور طلب بات یہ ہے کہ قرآن میں لاش کو دفنانے کا طریقہ بھی کوئے کے ذریعے انسان کو سکھایا گیا۔ اور کیمبرج کی پروفیسر بھی اپنی بات سمجھانے کے لئے کوئے ہی کی ایک قسم کے پرندے کی زندگی سے مثالیں دیشے پر اپنے کو مجبور پاتی ہیں۔ پچھیر بھی قرآن کے اعجاز میں شامل ہے۔ اور شامل کرتی ہے کہ یہ کتاب ایک عظیم و فہمیر کی طرف سے بھیجی گئی ہے۔ اگر کسی کو یہ اشکال ہوا ہو تو وہ بھی مذکورہ بالا بیان سے رفع ہو جانا چاہئے۔

آجیے ذرا جدید انسان کے شعور کو بھی دھلنے چلیں۔ اس کے لئے سننے کو ٹینگ (C.G. UNG) جو اس وقت تمام دنیا کے ماہرین نفسیات میں بلند مقام رکھتے ہیں۔ اپنی کتاب میں جو انہوں نے روح انسانی کے موضوع پر لکھی ہے اس میں فرماتے ہیں۔

جانوروں کی جبلت کے متعلق جو تحقیقات جدید دور میں کی گئی ہیں۔ مثلاً حشرات الارض سے متعلق تحقیقات یہ ظاہر کرتی ہیں کہ انسان اگر وہی طریقے اختیار کرے جو کپڑے کوڑھے کرتے ہیں تو اس کی ذہانت اس سے کہیں زیادہ ہوگی جس درجہ میں کہ اس وقت جدید انسان کی ذہانت کام کر رہی ہے۔

صاحب موصوف کا مذکورہ بالا بیان دراصل مندرجہ ذیل قول باری تعالیٰ کا ایک طرح سے بڑا اعتراض ہے۔

و اوحی الی الخلق ان اتخذی من الجبال بیوتاً الخ

پہ کپڑے کوڑھے سب قدہنت کی ہڈیا سے اور اس کے دشم ہونے علم کے مطالبی کرتے ہیں۔

بعض سائنس دان جانوروں کی حیرت انگیز باتوں کو جبلت (INSTINCT) کا نام دے کر ان کی اہمیت کو کم کرنے کی کوشش کرتے ہیں حالانکہ یہ تو وحی الہی سے متعلق ہیں جس کا ذکر قرآن مجید میں مذکور ہے۔ مذکورہ بالا سائنس دان نہ صورت جانور بدل بلکہ انسانوں میں بھی جبلت کی موجودگی کے قائل ہیں۔ لیکن زیادہ سمجھدار سائنس دان اس نظریہ کے

طے مشہد کھجیوں اور چیونٹیوں کا سخیل نظام بڑا حیران کن ہے اس کا شاہہ قرآن میں بھی پاجہا ہے کیا آپ نے ہلین سنا کہ جو شہد کی کھی گنگی پر

بیٹھتے ستو۔ مار ڈالی جاتی ہے۔

کے خلاف ہیں اور جدید تحقیقات سے انسان میں جبلت کے پائے جانے کی نفی ہوتی ہے *Asiatic Monism* موجودہ دور کی چوٹی کی ماہر *Anthropology* (علم الانسان) لکھتی ہیں کہ انسان میں جبلت کے پائے جانے کے متعلق سائنس دان بہت سے شکوک و شبہات ظاہر کرتے چلے آ رہے ہیں۔ گذشتہ پچاس سالوں سے کم سے کم سائنس دانوں نے انسانوں کے سلسلے میں اس لفظ کو استعمال کیا ہے۔ انسان میں جبلت کے موجود ہونے کے نظریہ پر سب سے پہلا حملہ ۱۹۱۹ء میں *Kniglit-Dunlap* کے مضمون سے ہوا جس کا عنوان تھا کہ "کیا

جبلتیں ہوتی ہیں؟" (ARE THERE ANY INSTINCTS) اس کے بعد *L. L. Bernard*

کی کتاب *Instinct: A Study of Social Psychology* سے اس کا اثر بہت کچھ نازل ہو گیا۔ اگرچہ دس سال پہلے اس کی کوشش کی گئی کہ انسان میں جبلتوں کی موجودگی کے نظریہ کو پھر سے جلا بخشی جائے لیکن حقیقت یہ ہے کہ انسان میں جبلت (INSTINCT) کی موجودگی کے نظریے کی کوئی سائنسی حیثیت نہیں ہے۔ کیونکہ ذاتی ملکیت کا ذکر آگیا ہے۔ اس لئے اس کے متعلق ایک اور سائنسی مشاہدات بھی سنئے چلے

واشنگٹن کے چیریا گھر کے ڈائریکٹر *Dr. William M. Mauss* چیتوں کے جوڑے کی جفتی کرنا چاہتے تھے انہوں نے نرو مادہ کو دو پتھروں میں رکھا۔ جن میں سلاخیں لگا کر ان کو علیحدہ رکھا گیا حتیٰ کہ دونوں ایک دوسرے کے عشق میں دیوانے ہو گئے۔ نر چیتا خاص طور سے بہت ہی شہوت پسند تھا اور عشق میں سب کچھ مہول چکا تھا۔ لیکن عیب مادہ کو نر کے پتھرے میں داخل کیا گیا تو ذاتی ملکیت کا جذبہ شہوت اور عشق دونوں پر حاوی ہو گیا۔ اس نے نرنا شروع کیا اور مادہ کے سر پر زور سے پیچھا مارا۔

مذکورہ بالا بیان سے یہ بات واضح ہو گئی کہ اگرچہ یہ سب کو تسلیم ہے کہ انسانی زندگی میں جنسی معاملات بہت زیادہ اہمیت کے حامل ہیں لیکن سائنسی مشاہدات سے ثابت ہونا ہے کہ ذاتی ملکیت کی اہمیت کچھ کم نہیں ہے۔

ہم کہتے ہیں کہ جو لوگ انسانی سوسائٹی کو خود انسانی فطرت کے خلاف چلانے والے قانون بنا کر حکومت کرنا چاہتے ہیں وہ انسانیت کو ہلاک کرنے کے درپے ہیں۔ انسانی فطرت کو بدلنے کی کوشش سے تباہی کے علاوہ کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔